Ubungen Mathematik II, M

5. Ubungsblatt
25.4.2013

. Wie lauten die speziellen Ansétze fiir partikulire Losungen der folgenden Differentialgleichungen?
(Die Werte der Koeffizienten miissen nicht ausgerechnet werden.)

(a) y(4) + 5y/// + 6y” _ 4y/ — 8y = 2 + $e32_;2
(b) y@ — 4y” + 8y" — 8y + 4y = 42¢” — Te® sin(z) + 1
(c) y™ — 2y +y = wcosh(x) + a2 ™"

. Bestimmen Sie eine partikuldre Losung von

y" — 4y + 5y — 2y = 18 + (12x — 18)e™.

. Bestimmen Sie eine partikuldre Losung von

y" — 2y’ + 5y = 12€” cos(2z) + 18¢” sin(2z) — 210.

. Bestimmen Sie die allgemeine Losung von
y" — 2y +y = 18¢e".
Welche Losung erfiillt zusitzlich die Bedingungen y(0) = 6 und y'(0) = 487

. Bestimmen Sie die allgemeine Losung von

16x + 14
ea:

Y+ 4y +3y = — 2sin(x) + 6 cos(z).

Welche Losung erfiillt zusitzlich die Bedingungen y(0) = 3 und y'(0) = 47
. Fiihren Sie das System

Y = —8y1 + 1dys + 2
yh = —3y1 + Bys — 4z

auf eine Differentialgleichung zweiter Ordnung zuriick und bestimmen Sie damit die allgemeine
Losung des Systems.

. Fiihren Sie das System

auf eine Differentialgleichung zweiter Ordnung zuriick und bestimmen Sie damit die allgemeine
Losung des Systems.



8. Bestimmen Sie die allgemeine Losung des homogenen Systems

Yi=3y1 — Y2 — y3
Yo = —2y1 — y2 — 2y3
vh = 2y1 + 5y + 6ys3

9. Bestimmen Sie die allgemeine Losung des homogenen Systems

vy = 10y + 4y2 — 2y3
ys = —11ly; — dy2 + 3ys
yh = 8y1 + 4yo

Zusatzaufgabe fiir Interessierte: Sei L[y] = e** eine lineare Differentialgleichung. Der spezielle An-
satz lautet y; = ae’®, falls A keine Nullstelle des charakteristischen Polynoms ist.

(a) Warum funktioniert der Ansatz in diesem Fall immer? Uberlegen Sie sich zu diesem Zweck,
dass stets L[ae*®] = aCe® mit einer Konstanten C' # 0 gilt.

(b) Warum funkioniert der Ansatz y; = axe*

ist?

* immer, sofern A eine Nullstelle der Vielfachheit 1



